

# 研究計劃

## 台灣史田野研究計劃進行概況

「台灣史田野研究計劃」自一九八六年八月實施迄今（一九八八年七月），已屆全程計劃第一階段暫告段落的時候。本計劃總召集人張光直院士特別趁今年七月返國參加院士會議之便，邀請策劃委員、執行小組、各分支計劃主持人暨研究助理、所有相關人員共約四十位，召開工作總檢討會，針對兩年來的工作內容作原則性的回顧與檢討，並於另次會議中，討論、規劃未來的發展方向。

此一階段性的前瞻與展望，咸信對本計劃的長期進行，具有積極鼓勵、深刻落實的意義。與會同仁肯定：總計劃項下的台灣史田野研究室，在兩年的推展下，已經奠定了初步的基礎；而在此後的年度工作中，循既有的規模，必須作更深度的設計、挖掘與發揮，始能產生長期而持續的成果。

研究室第一年度的進行概況，早於本通訊第三期介紹過（頁二至四），以下內容則分為兩部分，一是第二年度工作成果的簡單報告，一是第三年度的預定目標，茲陳述於後：

### 一、第二年度工作概況

#### （一）田野採訪及資料蒐集

為了擴大資料蒐集的範圍，研究室成員一方面繼續上年度的脈絡，訪問與台灣研究相關的機構或個人，在其協助下，洽印地契文書、調閱資料檔案、進行採訪錄音，且透過關心鄉土歷史的耆老、民間學者的配合，得以和各地建立較長遠的接觸關係，發現深入研究、調查的契機；一方面普查台灣各鄉鎮公所，了解其對日據時期寺廟台帳、祭祀公業的收集保存情形。

年來足跡已經遍及台北縣的淡水、五股、泰山、基隆市，桃園縣的桃園市、蘆竹、大溪、楊梅，新竹縣的竹北、峨嵋、關西，苗栗市，台中縣的清水、沙鹿、梧棲、神岡、后里、豐原，彰化縣的彰化市、和美、二林、線西、永靖，南投縣的竹山、埔里，臺南縣的臺南市、永康、歸仁、仁德、大內、西港、佳里、官田、下營、鹽水、東山，雲林縣的北港、大埤、口湖、台西、四湖，嘉義縣的民雄、新港、溪口，高雄縣的大樹，屏東市，台東縣的池上，花蓮縣的玉里、富里，宜蘭市……等地的鄉鎮公所、縣市禮俗文物課及文化中心、寺廟、民家。

至於所收資料，來源有公、私藏兩種，項目則分族譜、祭祀公業、寺廟台帳、宗教團體、民間宗教調查資料、鄉土誌和一般七種；總數約一百三十五件。

## (二) 古文書蒐集暨解讀

第一年度所收古文書影本約為 1057 件，其中大宗為金廣福文書；第二年度增加 832 件，而以許雪姬、楊仁江「台灣傳統民居之個案——龍井林宅的歷史與建築」所收集、提供的台中龍井林家地契、帳簿之影本為大宗。

古文書的登錄、整理、建立卡片系統，原是研究室研擬中的工作重點，而為了對古文書分類、編纂、解讀的正確著想，特別敦請王世慶先生每週蒞臨研究室一天，與有興趣的研究人員共同研讀，參照台灣私法，探討各類契字的形式，從事註解工作。

## (三) 整理、編輯書目

第一年所編成之「台灣平埔族研究書目彙編」，已由中央研究院民族學研究所正式出版，列為「台灣史田野研究室資料叢刊之一」。

本年度並編完二本書目，一為洪惟仁主編之「台灣漢語方言文獻分類書目」，一為研究室同仁合編之「清代台灣漢人移民史研究書目」，現正擴大增補、輸入電腦中。

## (四) 舉辦研討會

為促進學院內外台灣研究者、地方文獻工作者的意見交換、資料流通，研究室曾於一九八七年八月一、二日與中華民國台灣史蹟研究中心、中國民族學會合作，假中研院民族所共同舉辦「台灣史研究暨史料發掘研討會」。

另外亦定期邀請學者演講，已舉辦十二場次，詳情可參見通訊四至七期。

## (五) 定期出版「台灣史田野研究通訊」

# 二、第三年度預定工作重點

## (一) 資料收集、整理與研究

1 研究室同仁擬以分區方式進行長期的田野調查研究。重點地區如次：(1) 台北、新竹地區；(2) 台中、彰化地區；(3) 南投埔里地區；(4) 雲林、嘉義地區。

2 研究室成員除以移民史、漢番關係與民俗等資料為收集重點外，亦將兼及如下資料：

(1) 寺廟台帳、族譜與地契等公私古文書類。

- (2) 各鄉鎮市公所、學校所藏的日據時代珍本書籍與未發表文件等。
- (3) 有關單位之古蹟修復調查報告（分歷史和建築兩部分）。
- (4) 調查收集上述地區的日據時代糖廠資料。

(二) 整理、編輯「日據時代雜誌刊物有關台灣史研究論著書目」

(三) 協調分支計劃

- 1 定期出版「台灣史田野研究通訊」
- 2 繼續舉辦每月一次之研討會